

Божіе, а намъ... некогда... и нѣтъ охоты. Устраивайте духовно-нравственныя бесѣды и чтенія —, они не пойдутъ на нихъ, потому что это не соответствуетъ ихъ вкусу; они ничего не имѣютъ общаго съ ихъ душевнымъ настроеніемъ; имъ нужны чтенія для забавы и развлеченія, льстящія испорченному вкусу, быющія на эффектъ, но не дающія ничего ни уму, ни сердцу. Жажда чувственныхъ удовольствій гаситъ въ нихъ весь ихъ духовный огонь, т. е. все стремленіе къ нравственному совершенству. — Но можетъ быть любитель удовольствій свѣтскихъ счастливъ отъ полноты тѣхъ удовольствій, которыя онъ вкушаетъ? Нѣтъ; его веселіе — ложно; онъ веселъ, пока находится въ чадѣ удовольствій, пока не пресытился имъ; но съ пресыщеніемъ у него на душѣ пусто и мрачно; еще большая тоска грызетъ его непасытное сердце.

Есть удовольствія чистыя, святыя; ихъ надо любить и къ нимъ стремиться. Храмъ Божій, молитва, доброе чтеніе, добрыя бесѣды, побѣда надъ собою, служеніе и посильная помощь ближнему. Сколько въ этихъ удовольствіяхъ отрады и утѣшенія сердцу христіанина! Семейный очагъ, родственныя круги, общество добрыхъ единомысленныхъ по Христу знакомыхъ... Вотъ истинное наслажденіе и удовольствіе!

О необходимости почитать и принимать св. Преданіе наравнѣ съ св. Писаніемъ.

(Публичная рѣчь свещ. Тихона Березина на миссіонерскомъ соборѣ въ 1897 г.)

Издравле Богъ открывалъ свою волю св. праведникамъ, пророкамъ, потомъ Христосъ Богъ нашъ съ особенною подробностью научилъ вѣрѣ и доброй жизни св. апостоловъ. Удостоившіеся получить божественныя откровенія передали эти откровенія своимъ современникамъ одни только устно, прочіе — иное устно, другое письменно. Записанное св. пророками и апостолами Божественное откровеніе составило св. Писаніе, незаписанное ими — переданное устно, но записанное св. мужами, современными имъ, или жившими вскорѣ послѣ нихъ, составляетъ св. Преданіе. Такимъ образомъ св. Преданіе есть такое-же Божественное откровеніе, какъ и св. писаніе, только переданное устно, есть другой, столь-же важный, какъ и св. Писаніе, и такъ-сказать, дополнительный къ нему источникъ Божественнаго Откровенія.

Молоканы отрицаютъ законность и необходимость признанія св. Преданія наравнѣ съ св. Писаніемъ и утверждаютъ, что будто св. Писаніе есть единственный источникъ Богопознанія и единственное наставленіе въ христіанской жизни. Такое ихъ ученіе ложно.

Священное писаніе въ нѣкоторыхъ мѣстахъ ясно и прямо заповѣдуетъ хранить священное Преданіе. Такъ, святой Апостоль Павелъ, написавшій болѣе всѣхъ Апостоловъ, въ одномъ изъ своихъ посланій говоритъ Солунянамъ: *братіе, стойте и держите преданія, которыми вы научены или словомъ, или посланіемъ нашимъ* (2 Солун. 2 гл. 15 ст.) „Стойте“, то есть будьте стойки, тверды, говоритъ Апостоль Павелъ и тотчасъ объясняетъ, въ чемъ стоять должно: „*держите преданія*“ — строго держите все, что преподаано вамъ мною, соблюдайте не только тѣ преданія, которые преподалъ я вамъ посредствомъ моего посланія (разумѣется 1-е посланіе къ Солунянамъ), но вмѣстѣ и наравнѣ съ ними и тѣ, которыя вы получили *чрезъ слово - устно*. Преданія, записанныя самими Апостолами, теперь у насъ обыкновенно называются священнымъ Писаніемъ, а упоминаемыя здѣсь Преданія, преподаанныя чрезъ слово, называются просто священнымъ Преданіемъ. Нужно-ли болѣе ясное и сильное повелѣніе содержать, хранить, соблюдать Преданіе вмѣстѣ и наравнѣ со священнымъ Писаніемъ твердо, неуклонно, постоянно, неизмѣнно? Тотъ же Апостоль къ Тимоою пишетъ (1 Тим. 6 гл. 20 ст.): *о Тимоою, Преданіе сохрани*: Преданіе разумѣется устное, ибо Тимоою не имѣлъ въ это время еще ни одного посланія отъ Апостола.

Образъ имѣй здравыхъ словесъ, иже отъ мене слышалъ еси въ вѣрѣ и любви еже о Христѣ Іисусѣ (2 посл. Тимою. 1, 13 ст.) *Яже слышалъ еси отъ мене многими свидѣтели, сія предаждь вѣрнымъ челоукомъ, иже доволны будутъ и шныхъ научити*. (2 посл. Тимою. II. гл. 2 ст.). Судя по выраженію Апостола: *Яже слышалъ отъ мене, сія предаждь* (не сказалъ Апостоль: *елика написахъ тебѣ, сія предаждь*, но: *еже слышалъ еси* и проч.), — судя по этому выраженію, Апостоль указываетъ на устное, не писанное Преданіе. Его велитъ онъ преподавать другимъ, то есть указываетъ, что устное преданіе должно распространяться, его должно содержать возможно большее число лицъ, велитъ передавать не кому придется, а только способнымъ и ипыхъ научити. И этимъ онъ указываетъ на важность Преданія (въ дѣлѣ спасенія), а слѣдовательно и на необходимость содержать его. Наконецъ Коринѣянамъ тотъ же Апостоль пишетъ: *Хвалю вы, братіе, то вся моя помните, и якоже предахъ вамъ Преданія, держите* (1 посл. Коринѣ. XI гл. 2 ст.). Несомнѣнно, что здѣсь Апостоль хвалитъ Коринѣячъ за сохраненіе его *устныхъ*, а не письменныхъ, наставленій, ибо эти слова написалъ Апостоль Коринѣянамъ въ первомъ посланіи, то есть когда Коринѣяне не имѣли еще никакого посланія отъ Апостола. На устное именно, а не на письменное ученіе указываетъ и выраженіе Апостола: „яко вся моя помните“ — то есть храните въ памяти, а не въ писаніи читайте. — Такимъ образомъ св. Писаніе настоятельно повелѣваетъ держаться на равнѣ съ Священнымъ Писаніемъ и священнаго Преданія.

Теперь мы обратимся къ свидѣтельствамъ исторіи и самого Священнаго Писанія о томъ, какъ распространялось Божественное Откровеніе между людьми. Эти свидѣтельства должны также показать намъ, должно-ли признавать Священное Преданіе за источникъ Откровенія, или не должно.

Въ періодъ времени отъ Адама до Моисея, который былъ первымъ писателемъ Священныхъ книгъ, Священное Писаніе совсѣмъ не существовало, между тѣмъ, какъ извѣстно изъ Библии, въ этотъ значительный періодъ времени, обнимающій около 4 тысячъ лѣтъ, существовала на землѣ Церковь Божія; были многіе праведники, чтившіе Бога и угождавшіе Ему своею вѣрою и добрыми дѣлами. Таковы были, какъ читаемъ въ Библии, Авель, Сифъ, Енохъ, Ной, Авраамъ, Исаакъ, Иаковъ, Мелхиседекъ, Іовъ многострадательный и многіе другіе праведники. Теперь спрашивается—откуда (изъ какого источника) въ продолженіе столь долгаго времени эти угождники Божіи научались вѣрѣ въ Бога и узнали способы угождать Ему? Такъ какъ Священнаго Писанія тогда еще не было, то очевидно—посредствомъ устнаго Преданія. Писаніе свидѣтельствуєтъ, что для этого Богъ избиралъ особыхъ людей, которымъ и возвѣщалъ волю Свою, а тѣ предавали Его велѣнія другимъ. Какъ извѣстно изъ Библии, Богъ часто бесѣдовалъ въ раю съ Адамомъ и открывалъ ему Свою волю. По грѣхопаденіи Богъ, безъ сомнѣнія, научилъ Адама, какъ онъ долженъ служить Богу—повелѣлъ приносить жертвы и объяснилъ значеніе жертвъ. Получивъ так. обр. познаніе о Богѣ и Его святой волѣ, Адамъ словесно, въ видѣ завѣщанія, передалъ своимъ дѣтямъ, тѣ своимъ и такъ далѣе. Такъ, напримѣръ, Самъ Богъ объ Авраамѣ говоритъ: „Я избралъ его, чтобы онъ заповѣдалъ сыномъ своимъ и дому своему послѣ себя ходити путемъ Господнимъ, *творя правду и судъ*“ (Быт. 18 г. 19 ст.)“ Посредствомъ передачи преданія Божественное Откровеніе распространялось и сохранялось изъ рола въ родъ до Моисея. Моисей (за 1609 лѣтъ до Р. Хр.) первый записалъ хранившееся въ Преданіи Божественное Откровеніе—первую книгу Бытія и записалъ на основаніи Священнаго Преданія. Но Моисей всего Божеств. Откровенія не записалъ; это видно изъ того, что онъ сказалъ народу Израильскому, оскорблявшему Бога своею неблагодарностью: „*вспомни* дни древніе помысли...“ (Втор. 22 гл. 6—7 ст.). Послѣ Моисея до Христа вѣстниками воды Божіей въ народѣ еврейскомъ были пророки. Изъ нихъ многіе—Самуилъ, Нафанъ, Ілія, Елисей или не записали полученные ими отъ Бога глаголы, или записали далеко не все, судя по тому какъ мало было записано ими въ сравненіи съ тѣмъ, что они могли сказать въ продолженіе иногда многолѣтней своей дѣятельности.

И только въ послѣдствіи священные писатели книгъ церковныхъ, воспользовавшись Священными о нихъ Преданіями, записали ихъ жизнь, дѣла и ученіе и опять не все; не записанное же осталось въ области преданія. Что дѣйствительно не всѣ Божественныя Откровенія записаны въ священныхъ

книгахъ, мы можемъ видѣть изъ слѣдующихъ примѣровъ. Апостолъ Иуда въ своемъ посланіи указываетъ на пророчество Эноха, а объ этомъ пророчествѣ не упоминается не только въ книгахъ Моисея, но и во всемъ Священномъ Писаніи Ветхаго Завѣта. Въ томъ же посланіи есть упоминаніе о спорѣ Архангела Михаила съ діаволомъ изъ-за тѣла Моисеева, какъ о чемъ то известномъ, между тѣмъ какъ нигдѣ въ священныхъ книгахъ Ветхаго Завѣта опять ничего не говорится объ этомъ спорѣ. Всѣ незаписанныя Божественныя Откровенія, какъ истины, дорогія уму и сердцу истинно-благочестивыхъ людей, конечно, сохранялись среди благочестивыхъ людей, какъ Священное Писаніе.

Изъ сказаннаго сейчасъ слѣдуетъ, что во 1-хъ) Священное Преданіе Ветхаго Завѣта есть первоначальный и важный источникъ Божественнаго Откровенія и столь-же важный, какъ и Священное Писаніе; во 2-хъ) съ появленіемъ священныхъ книгъ оно отнюдь не сдѣлалось излишнимъ и не прекратилось. Тоже Священное Писаніе Ветхаго Завѣта свидѣтельствуетъ, что Иудеи въ дѣлѣ вѣры часто пользовались Священ. Преданіемъ, — въ особенности до временъ Ездры, когда по свидѣтельству 4-й книги Царствъ (22 гл.) священные книги не были собраны въ одну книгу, а существовали въ разныхъ мѣстахъ, въ разныхъ дѣтонисяхъ и отрывкахъ и потому были недоступны всемъ нуждающимся для постоянного пользованія во всей своей совокупности. Такъ, напримѣръ, Псаломъвецъ молится такими словами: „Боже, мы слышали ушами, отцы наши рассказали намъ о дѣлѣ, какое ты содѣлалъ во дни ихъ, во дни древніе“ (Пс. 43, 2 ср. Суд. 6, 13 и др.) Подобнымъ же образомъ, то есть больше всего устно распространялось Христово ученіе въ Новомъ Завѣтѣ. Самъ Основатель христіанства Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ продолженіи всего времени своего открытаго служенія роду человѣческому (3½ года) непрерывно, неутомимо возвѣщалъ людямъ волю Божию и устроилъ Церковь свою на землѣ посредствомъ одного только устнаго, живаго слова. И самъ Божественный Учитель нашъ такъ свидѣтельствовалъ о Себѣ на судѣ у первосвященника Каиафы: „Я говорилъ явню міру, Я всегда училъ въ синагогѣ и храмѣ, гдѣ всегда Иудеи сходятся, и тайно не говорилъ ничего. Что спрашиваешь меня? Спроси слышавшихъ, что я говорилъ имъ, вотъ они знаютъ, что я говорилъ имъ (Иогн. 18, 19—21 ст. Ср. Лук. 24 г. 27, Дѣян. 1, 3) Ни откуда не видно чтобы Господь и на учениковъ своихъ когда либо возлагалъ обязанность письменно излагать Его ученіе. Посылая ихъ въ міръ проповѣдывать, Онъ сказалъ имъ только слѣдующее: идите научите всея языки... учаще ихъ соблюдать все, елика заповѣдахъ вамъ (Мт. 28, 19—20 ст.), но не даль при этомъ повелѣнія — записать слышанное и видѣнное ими.

Еслибы Писанію по намѣренію І. Христа предназначалось быть единственнымъ свидѣтельствомъ о Немъ, Христѣ, объ Его ученіи, дѣлахъ и исключительнымъ наставленіемъ въ христіанской жизни, то, безъ сомнѣнія,

Самъ Иисусъ Христосъ записалъ бы Свое ученіе и Свои дѣла, или же заповѣдалъ это сдѣлать всегдашнимъ слушателямъ Его ученія и очевидцамъ Его явленій. И Апостолы изложили бы письменно все ученіе Христова (для чего имъ пришлось бы написать безчисленное множество книгъ) и при своей еще жизни собрали бы все свои Писанія сами. Однако Апостолы и сотрудники ихъ, по сошествіи Святаго Духа, начали распространять и извѣщать Христово ученіе исключительно посредствомъ устной проповѣди. Большинство апостоловъ — Андрей, Іаковъ Зеведеевъ, Варфоломей, Филиппъ, Тома, Фаддей и Симонъ Кананитскій — не оставили намъ вовсе писаній; они до самой своей кончины десятки лѣтъ проповѣдывали въ разныхъ странахъ слово Божіе только устно, стало быть, въ устроенныхъ ими церквахъ вѣра Христова распространялась путемъ Преданія. Прочіе Апостолы и ихъ сотрудники начали писать объ ученіи и дѣлахъ Спасителя только послѣ довольно многихъ лѣтъ устной, непрестанной проповѣди (Дѣян. 5, 42). Это видно изъ того, что Писанія свои они предназначали для основанныхъ ими самими церквей чрезъ устную проповѣдь во многихъ и въ разныхъ отдаленныхъ странахъ тогдашняго міра Іудеи, Рима, Малой Азіи, какъ это можно видѣть изъ самыхъ этихъ Писаній. А для такого широкаго распространенія посредствомъ устной проповѣди вѣры Христовой нужно было употребить не мало времени. И такъ, когда еще не было Священнаго Писанія на Востокъ и Западъ устроено было Апостолами много цвѣтущихъ церквей. Ясно, что все эти церкви свое ученіе и практику заимствовали изъ устнаго ученія Апостоловъ, такъ какъ письменнаго тогда еще не существовало.

(Окончаніе будетъ).

Свящ. Тих. Березинъ.

Грузины въ Астраханской епархіи и отношеніе къ нимъ мѣстныхъ архипастырей въ 18 вѣкѣ.

Общій обзоръ сношеній Грузинъ съ Россіей.

Присоединеніе Грузинъ къ Русскому государству послѣдовало въ 1801 году. Къ этому важному политическому акту Грузія подготовлялась цѣлымъ рядомъ тяжелыхъ внутреннихъ и вѣншихъ бѣдствій, испытываемыхъ ею на протяжении нѣсколькихъ послѣднихъ столѣтій. Съ 13 вѣка Грузія послѣдовательно подвергалась опустошительнымъ нашествіямъ со стороны Монголь, Тамерлана и Турокъ, отъ которыхъ она не успѣвала оправляться. Во второй половинѣ 15 в. Грузія распалась на три царства и пять княжествъ, и это раздробленіе довершило политическое обезсиленіе Грузинъ. Съ этого-то